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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące robót związanych z wykonaniem wzmocnienia konstrukcji nośnej 
obiektu taśmami z włókna węglowego w ramach zadania: Remont mostu w Kuźnicy Skakawskiej w ciągu drogi powiatowej nr 
4705E nad rzeką Niesób. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB  

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest to zbiór wymagań w zakresie sposobu wykonania robót 
budowlanych, właściwości stosowanych materiałów, kontroli jakości i odbioru robót oraz wymagań odnośnie instalacji, montażu 
maszyn, urządzeń i wyposażenia obowiązujących przy realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Niniejsza specyfikacja dotyczy wykonania wzmocnienia konstrukcji nośnej obiektu taśmami z włókna węglowego.  

1.4. Określenia podstawowe   

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z  definicjami podanymi w ST D-
M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4.   

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót   

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” , pkt 1.5.   

2. MATERIAŁY   

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów   

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-M-00.00.00  „Wymagania ogólne” pkt 2.   
Zastosowane materiały muszą spełniać parametry podane w Dokumentacji Projektowej.  
Za sprawdzenie przydatności materiałów oraz jakość wbudowania odpowiada Wykonawca. Przed  przystąpieniem do wbudowania 
materiałów Wykonawca zobowiązany jest do przedstawienia dla każdej dostawy  deklaracji zgodności lub certyfikatu zgodności 
materiału z Polską Normą lub w przypadku jej braku z aprobatą techniczną.   
Należy stosować materiały budowlane dopuszczone do stosowania w budownictwie komunikacyjnym.  

3. SPRZĘT   

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu   

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” , pkt 3.   
Wykonawca zobowiązany jest posiadać niezbędny sprzęt do wykonywania robót, zgodnie z przyjętą technologią i kartami 
technicznymi materiałów oraz konieczny, podstawowy sprzęt laboratoryjny do kontroli  procesu technologicznego i wykonanych 
prac.   

4. TRANSPORT   

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu   

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt   4.   
Materiały należy transportować i przechowywać zgodnie z zaleceniami producenta podanymi w kartach  technicznych materiałów. 
Jeżeli producent nie podaje inaczej, materiały należy transportować i przechowywać zgodnie z zaleceniami podanymi poniżej.   

5. WYKONANIE ROBÓT   

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót   

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 5.   
Wykonanie wzmocnienia konstrukcji nośnej obiektu mostowego należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Producenta oraz z 
Zaleceniami dotyczącymi wzmacniania konstrukcji mostowych przez przyklejenie zbrojenia zewnętrznego GDDKiA 2006.  
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5.2. Wymagana dokumentacja robót   

Przed przystąpieniem do prac Wykonawca zobowiązany jest przedstawić Program Zapewnienia Jakości (PZJ).  Przed 
przystąpieniem do robót Wykonawca i Inżynier dokonują ustaleń technologicznych. Podczas robót na bieżąco, na odpowiednich 
formularzach Wykonawca  zobowiązany jest do sporządzania dokumentacji wykonawczej, w której zamieszcza m.in.:   
− dane o obiekcie,   
− informacje o stosowanych materiałach i technologii prac,   
− dane dzienne o warunkach atmosferycznych podczas robót,   
− informacje o ilości wykonanych prac i zużytych materiałów,   
− wyniki wykonanych badań w ramach kontroli wykonywania i odbioru robót.   
Powyższa dokumentacja stanowi podstawę do rozliczenia robót. Dokumentację tę Wykonawca  zobowiązany jest dołączyć jako 
element dokumentacji budowy.   

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT   

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót   

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 6.   

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót   

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien:   
− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania  (certyfikaty zgodności, 
deklaracje zgodności, aprobaty techniczne, ew. badania materiałów wykonane przez  dostawców itp.), potwierdzające zgodność 
materiałów z wymaganiami pktu 2 niniejszej specyfikacji,   
− ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w  pkcie 2 lub przez 
Inżyniera.   
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji.    

6.3. Kontrola jakości materiałów   

Kontrolę wytwarzania materiałów prowadzi producent w ramach nadzoru wewnętrznego. Za sprawdzenie  przydatności materiałów 
oraz jakości wbudowania odpowiada Wykonawca.   
Akceptacja materiałów następuje na podstawie Polskich Norm lub, w wypadku ich braku, aprobat technicznych i  sprawdzeniu ich na 
zgodność z wymaganiami specyfikacji technicznej. Wykonawca przedstawi Inżynierowi  certyfikat zgodności lub deklaracje 
zgodności danej partii materiału z Polską Normą lub aprobatą techniczną, a także  kartę techniczną materiału. Na żądanie Inżyniera 
Wykonawca przedstawi aktualne wyniki badań materiałów  wykonanych w ramach nadzoru wewnętrznego przez producenta.   
 Przed zastosowaniem materiałów Wykonawca zobowiązany jest sprawdzić:   
– nr produktu,   
– stan opakowań materiału,   
– warunki przechowywania materiału,   
– datę produkcji i datę przydatności do stosowania.   
Dodatkowo po otwarciu pojemnika z materiałem Wykonawca powinien ocenić jego wygląd.   Podczas przygotowywania materiałów 
do użycia należy sprawdzać zachowanie proporcji mieszania składników i  zachowania czasu mieszania składników. Należy też 
kontrolować zachowanie czasu nakładania materiałów i odstępy  czasowe pomiędzy układaniem kolejnych warstw.  

6.4.  Kontrola przygotowania podłoża   

Podłoże betonowe, na którym naklejane będą taśmy węglowe, powinno być jednorodne, czyste, wolne od mleczka cementowego,  
piasku, pyłów, olejów i tłuszczów, a także oczyszczone z odstających grudek związanego betonu, skorodowanych,  luźnych części 
betonu, starych powłok ochronnych i innych elementów pogarszających przyczepność.   
Jeżeli producent materiału nie podaje inaczej w karcie technicznej stosowanego materiału, przygotowane  podłoże powinno spełniać 
następujące wymagania:   
– wytrzymałość na ściskanie podłoża betonowego w konstrukcjach nowo zbudowanych obiektów (elementów)  powinna być nie 
mniejsza niż wynikająca z przyjętej klasy betonu, dla obiektów remontowanych powinna ≥ 25  MPa,   
– wytrzymałość na odrywanie wg normy PN-EN 1542:2000 prawidłowo przygotowanego podłoża betonowego  powinna wynosić:   
wartość średnia ≥ 2,0 MPa,   
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wartość minimalna 1,5 MPa.   
Należy wykonać jedno oznaczenie wytrzymałości na odrywanie betonu w podłożu na każde 25 m2 powierzchni oczyszczonego 
podłoża, przy czym minimalna liczba oznaczeń wynosi 5 dla jednego obiektu.  Odkryte zbrojenie powinno być oczyszczone do 
stopnia czystości wymaganego przez producenta  materiałów naprawczych (zwykle do stopnia Sa ½ wg PN-EN ISO 8501-1:2008). 
Wykonawca zobowiązany jest przedstawić Inżynierowi do akceptacji wyniki badań podłoża.   
Jeżeli podłoże jest zbyt słabe, należy wykonać jego naprawę zgodnie z STWiORB M-20.02.08.  

6.5. Kontrola wykonania prac zasadniczych 

Po przyklejeniu taśm należy wykonać badanie przyczepności na odrywanie. Badanie typu  „pull-off” ma charakter miejscowo 
niszczący, stąd w czasie wykonywania prac zasadniczych należy na powierzchniach sąsiednich, o porównywalnej wytrzymałości 
podłoża i jego przygotowaniu przykleić kawałki taśm z użyciem stosowanego kleju. Te dodatkowe kawałki taśmy muszą być 
przyklejone w identyczny sposób jak taśmy zasadnicze i w tym samym czasie.  
Badania próbek odniesienia powinny być wykonywane po 3 lub 7 dniach zgodnie z normą PN-EN 1542.  
 
W celu określenia przyczepności taśm do betonu i postaci zniszczenia należy wykonać co najmniej  
trzy badania. Rdzenie są wiercone koronką diamentową o wewnętrznej średnicy możliwie zbliżonej do średnicy krążków do 
głębokości od powierzchni betonu, jaka podana jest w tabeli poniżej.  
Stalowy krążek z kulistym uchwytem przyklejany jest klejem i po utwardzeniu kleju mierzona jest siła zerwania przeliczana następnie 
na wytrzymałość. Zerwanie powinno zawsze nastąpić w betonie a obliczanie wytrzymałości średniej należy wykonać zgodnie ze 
stosowaną normą.  
Pisemne sprawozdanie ze wszystkich wykonanych badan należy przedstawić do zatwierdzenia Inspektorowi nadzoru.   
 
Norma badawcza PN-EN 1542  

Kształt próbki Okrągła 
Średnica 50 ± 1 mm 
Głębokość odwiertu 15 ± 5 mm 
Minimalna wytrzymałość na odrywanie 1,5 MPa 
Średnia wytrzymałość na odrywanie 2,0 MPa 
Rodzaj zniszczenia Zerwanie 100% w betonie 

 
Aby sprawdzić czy w warstwie kleju między taśmami a betonem lub między taśmami nie znajduje się powietrze, należy powierzchnie 
taśm ostukać metalowym prętem. W przypadku pustki pod taśmą dźwięk jest wyraźnie inny niż przy pełnym sklejeniu. Alternatywnie 
można stosować metodę ultradźwiękową, która jest dokładniejsza. Jeżeli została znaleziona znaczna liczba pustek pod taśmą, 
istnieje zagrożenie złego przenoszenia naprężeń i taśmę taką należy wymienić. 

7. OBMIAR ROBÓT   

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót   

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 7.   

7.2. Jednostka obmiarowa   

Jednostką obmiarową jest mb (metr bieżący) wykonanej taśmy z włókna węglowego.    

8. ODBIÓR ROBÓT   

8.1. Ogólne zasady odbioru robót   

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 8.  Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z 
dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera,  jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 
dały wyniki pozytywne.   

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu   

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:   
– przygotowanie podłoża do wykonania naprawy,   
Odbiór tych robót powinien być zgodny z wymaganiami ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” oraz niniejszej ST.  
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI   

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności   

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”, pkt 9.   

9.2. Cena jednostki obmiarowej   

Cena jednostki obmiarowej obejmuje:   
– roboty przygotowawcze i pomiarowe,   
– zakup, dostawę i magazynowanie materiałów, konstrukcji lub wyrobów potrzebnych do wykonania robót,   
– przygotowanie podłoża,  
– wykonanie robót zasadniczych  
– wykonanie i rozbiórkę rusztowań, pomostów roboczych, urządzeń pomocniczych, niezbędnych do wykonania  robót,   
– zapewnienie bezpieczeństwa robót i ochrony środowiska,   
– wykonanie badań,   
– uporządkowanie miejsca robót.   

9.3. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących   

Cena wykonania robót określonych niniejszą ST obejmuje:   
− roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są przekazywane  Zamawiającemu i są 
usuwane po wykonaniu robót podstawowych,   
− prace towarzyszące, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do robót  tymczasowych.   

10. PRZEPISY ZWIĄZANE   

10.1. Specyfikacje techniczne 

1. D-M-00.00.00 Wymagania ogólne  
2. M-20.02.08 Naprawa powierzchni betonowych  

10.2. Normy   

1. PN-EN 1504-2:2006 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych -- Definicje, wymagania, sterowanie 
jakością i ocena zgodności -- Część 2: Systemy ochrony powierzchniowej betonu 

2. PN-S-10042:1991 Obiekty mostowe. Konstrukcje betonowe, żelbetowe i  sprężone. Projektowanie   

3. PN-S-10040:1999 Obiekty mostowe. Konstrukcje betonowe, żelbetowe i  sprężone. Wymagania i badania   

10.3. Inne dokumenty   

1. Zarządzenie nr 26 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 5 października 2006 roku w sprawie 
wprowadzenia zaleceń dotyczących wzmacniania konstrukcji mostowych za pomocą przyklejanego zbrojenia 
zewnętrznego wraz z załącznikiem „Zalecenia dotyczące wzmacniania konstrukcji mostowych przez przyklejanie zbrojenia 
zewnętrznego”. IBDiM, Warszawa 2006 
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